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ch-bZ-lh-,e-&161 

lw{e vFkZ”kkL= ds fl)kar 

l=h; dk;Z 

¼2024-25½ 

 

fiz; v/;srk] 

 

tSlk fd geus vkidks dk;ZØefunsZf”kdk esa lwfpr fd;k Fkk] bXuw esa vkidh izxfr dk ewY;kadu nks Hkkxksa esa fd;k 

tkrk gS % ¼i½ l=h; dk;ksZa }kjk fujarj ewY;kadu( vkSj ¼ii½ l=kar ijh{kkA vkids laiw.kZ ewY;kadu esa l=h; dk;Z dk 

Hkkj 30% rFkk l=kar ijh{kk dk Hkkj 70% gksrk gSA  

vkidks ,d 6 ØsfMV ikB~;Øe ds fy, 3 ;k 4 ØsfMV ikB~;Øe ds fy, 2 f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z djus gSaA 

bl l=h; dk;Z iqfLrdk esa vkids dksj ikB~;Øe ch-bZ-lh-,e-161 % O;f’V vFkZ”kkL= ds fl)kar dk f”k{kd ewY;kafdr 

l=h; dk;Z fn;k x;k gS& ;g ikB~;Øe 6 ØsfMV dk gSA vr% bl iqfLrdk esa 3 f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z gS 

ftuds vadksa dk ;ksxQy 100 gS vkSj Hkkj 30% gSA 

[kaM d esa foLrkjiw.kZ iz”u ¼DCQs½ gSaA buesa vkidks fuca/kkRed mÙkj fy[krs gSa ftuesa izLrkouk vkSj fu’d’kZ Hkh gksrs 

gSaA budk y{; vkidh fo’k;oLrq dks Bhd ls le> mls Hkyh izdkj lqLi’V :i ls O;Dr jus dh {kerk dk 

ewY;kadu djuk gSA 

[kaM [k esa e/; Lrj oxZ ¼MCQs½ ds iz”u gSA ;gk¡ vkidh fo’k; dh rdksZa ds vuqlkj O;k[;k djrs gq, laxfBr mÙkj 

fy[kus dh {kerk dk ewY;kadu fd;k tkrk gSA nwljs “kCnksa esa] vkidh fofHkUu ladYiukvksa ,oa izfØ;kvksa esa Hksn ,oa 

rqyuk dj ikus dh {kerk dk ;gk¡ vkadyu fd;k tk,xkA 

[kaM x esa] laf{kIr mÙkj oxZ ¼SCQs½ ds iz”u gSaA ;s vkidh O;fDr;ksa] jpukvksa] ?kVukvksa ;k ladYiukvksa ,oa izfØ;kvksa dk 

iqu%Lej.k dj lac) tkudkjh dks la{ksi esa O;Dr djus dh {kerk dk fodkl djsaxsA 

l=h; dk;Z djuk vkjaHk djus ls iwoZ dk;ZØe funsf”kdk ds funsZ”kksa dks /;kuiwoZd le> ysaA ;g cgqr egÙoiw.kZ gS 

fd vki vius f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;ksZa ds iz”uksa ds mÙkj vius “kCnksa esa nsaA vkids mÙkj crkbZ xbZ “kCn lhek 

esa gh gksus pkfg,A ;kn j[ksa fd bu iz”uksa ds mÙkj fy[kus ls vkidh ys[ku dyk esa lq/kkj gksxk vkSj vkidh ijh{kk 

gsrq rS;kjh Hkh gksxhA 

vkidks l=kar ijh{kk esa “kkfey gksus dk ik= cuus ds fy, dk;ZØe funsf”kdk esa crkbZ xbZ le; lhekvksa esa gh vius 

l=h; dk;Z tek djkus gksaxsA 

;s l=h; dk;Z vius v/;;u dsanz ds la;kstd ds ikl tek djk nsus pkfg,A  

i) l=kar ijh{kk twu 2026 esa lfEefyr gksus okys fo|kfFkZ;ksa ds fy, l=h; dk;Z tek djkus dh vafre frfFk 

30 ekpZ] 2026 gSA 

ii) l=kar ijh{kk fnlacj 2026 esa lfEefyr gksus okys fo|kfFkZ;ksa ds fy, l=h; dk;Z tek djkus dh vafre 

frfFk 30 flracj] 2026 gSA 

 

  



vkidks v/;;u dsanz ls l=h; dk;Z tek djus dh jlhn feysxhA mls laHkky dj j[ksaA laHko gks rks vius l=h; 

dk;Z dh ,d QksVks izfrfyfi Hkh djk j[ksaA 

v/;;u dsanz ewY;kadu ds ckn vkids l=h; dk;Z vkidks ykSVk,xkA vkidks feys vad v/;srk ewY;kadu izHkkx] bXuw] 

ubZ fnYyh dks Hkstsa tk,axs\ 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ge vk”kk djrs gSa fd vki lHkh iz”u l=h; dk;ksZa esa muds fy, fn, x, funsZ”kksa ds vuqlkj gy 

djsaxsA bu ckrksa dk /;ku j[kuk mi;ksxh jgsxk % 

1½ fu;kstu % iz”uksa dks /;ku ls ns[ksa vkSj mu bdkb;ksa dks i<+sa ftu ij os vk/kkfjr gSA izR;sd 

iz”u ds egÙoiw.kZ fcanqvksa dks fy[kdj j[ksa rFkk mUgsa rkfdZd Øe esa la;ksftr djsaA 

2½ xBu % vius mÙkjksa dh izkjafHkd :ijs[kk rS;kj djrs le; dqN p;u vkSj fo”ys’k.k t+:j 

djsaA viuh izLrkouk rFkk fu’d’kksZa ij fo”ks’k /;ku nsaA 

 lqfuf”pr djsa fd vki ds mÙkj % 

 ¼d½ rdkZ/kkfjr ,oa lqlaxfriw.kZ gksa( 

 ¼[k½ okD;ksa ,oa vuqPNsnksa ds chp Li’V laca/k lw= gksa] vkSj 

       ¼x½ fy[krs le; vfHkO;fDr] “kSyh ,oa izLrqfr ij i;kZIr /;ku nsrs gq, lgh mÙkj fn, 

x, gksaA 

3½ izLrqfr % tc vki Lo;a larq’V gks tk,a rks tek djkus ds fy, vius vafre lkQlkQ fy[ksa] 

tgk¡ vko”;d gks] egÙoiw.kZ fcanqvksa dks js[kkafdr Hkh djsaA ;g Hkh /;ku j[ksa fd crkbZ xbZ 

“kCn lhekvksa dk vuqikyu gks jgk gksA 



BECM 161 O;f’V vFkZ”kkL= ds fl)kar 

f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z 

ikB~;Øe dksM % ch-bZ-lh-,e-161 

l=h; dk;Z dksM % ,-,l-Vh-¼Vh-,e-,-½@2025&26 

iw.kkZad % 100 

[kaM& d 

fuEufyf[kr o.kZukRed Js.kh ds izR;sd iz”u dk mÙkj yxHkx 500 “kCnksa esa fy[ksaA izR;sd iz”u ds mÙkj dk eku 20 

vad gSA                 2x20 =40    

1- d½ js[kkfp= nsrs gq, mRiknu dh rhu voLFkk;sa crk;saA ,d ;qDÙk (rational)mRiknd dks izfr;ksxh n”kkvksa ds 

varxZr f}rh; voLFkk ds varxZr mRiknu D;ksa djuk pkfg;sa\ 

[k½ mRiknu laHkkouk oØ (PPC)D;k gS\ PPC oØ fdl izdkj vFkZO;oLFkk ds p;u dh oLrqvksasa dks iznku djrk 

gS\ 

2- ¼d½ rVLFkrk oØ D;k gksrs gS\ budh fo”ks’krk,a crk;saA 

  ¼[k½ nks oLrqvksa X rFkkYds fy, ,d miHkksDrk dk mi;ksfxrk Qyu bl izdkj fn;k gS% 

U(X,Y)=𝑋0.2𝑌0.7 

(i) X ds fy, miHkksDrk dh lhekar mi;ksfxrk D;k gksxh\ 

(ii) Y ds fy, miHkksDrk dh lhekar mi;ksfxrk D;k gksxh\ 

 

[kaM [k 

fuEufyf[kr e/;e Js.kh ds izR;sd iz”u dk mÙkj 250 “kCnksa esa fy[ksaA izR;sd iz”u 10 vad dk gSA  3x10=30   

3- d½ vko”;drk ,oa mi;ksfxrk ,d nwljs ls fdl izdkj varZlacafa/kr gSa\ miHkksDrk O;ogkj ds laaca/k esa x.kukokpd 

,oa Øeokpd ǹf’Vdks.k esa varj crk;saA  

  [k½ vk/kqfud vFkZ”kkfL=;ksa }kjk fdl vk/kkj ij àkleku lhekar mi;ksfxrk fu;e dh vkykspuk dh tkrh gS\ 

4-  varZfufgr ykxrsa D;k gS\ bu varZfufgr ykxrksa dk vkdyu fdl izdkj fd;k tk ldrk gS\ D;k vki ,slk 

ekurs gS fd bu ykxrksa dks mRiknu dh ykxrksa esa lfEefyr fd;k tkuk pkfg,A vius mÙkj ds leFkZu esa 

dkj.k nsaA 

5-¼d½ lkotZfud ,dkf/kdkj rFkk futh ,dkf/kdkjh QeZ esa varj crk;sa\ js[kkfp= dh lgk;rk ls O;k[;k djsa fd 

,d lkoZtfud ,dkf/kdkjh QeZ vius dher ,oa mRiknu dh ek=k dk fu/kkZj.k fdl izdkj djrh gS\ 

[k½ ckTk+kj dh foQyrk ls vki D;k le>rs gks\ ckt+kj dh foQyrk ds fofHkUu lzksrksa dks crk;saA vn{k ckt+kj  

dh fLFkfr;ksa esa lq/kkj ykus gsrq dkSu&dkSu ls uhfrxr la;a=ksa dk iz;ksx fd;k tk ldrk gS\ 

 

[kaM x 

izR;sd y?kq mÙkj ds iz”uksa ds mÙkj 100 “kCnksa esa fy[ksaA izR;sd iz”u ds fy, 6 vad gSaA       5x 6=30   

 



6- O;k[;k djsa fdl izdkj nqyZHkrk (scarcity) lHkh vkfFkZd fØ;kvksa dk ewy dkj.k gksrh gS\ 

7- js[kkfp= dh lgk;rk ls dher izHkko dks vk; izHkko ,oa LFkkUkfiÙk izHkko ds :Ik esa foyxu djus dh 

izfØ;k dh O;k[;k djsaA 

8- lhekar vkxe oØ rFkk vkSlr vkxe oØ dh chp varZlaca/k dh ppkZ djsaA 

9-  fuEufyf[kr esa ls fdUgha rhu ds chp varj crk;saA 

i. Lkhekar HkkSfrd mRikn rFkk lhekar vkxe mRikn 

ii. Ikzfrdwy p;u rFkk uSfrd [krjs 

iii. lkekU; YkkHk rFkk vlkekU; ykHk  
 

10- fuEufyf[kr iznÙk ek¡x Qyu ,oa iwfÙkZ Qyu dh lgk;rk ls X oLrq dh larqfyr dher ,oa ek=k dk 

fu/kkZj.k djsaA 

𝑄𝑑 = 8000 − 1000𝑃𝑥 

𝑄𝑠 = −4000 + 2000𝑃𝑥 

   

   

 

 

 

 

 

 

 


